
Uло га и упо тре ба вој ске у тра ди ци о нал ном сми слу схва та ња
без бед но сти под ра зу ме ва ла је за шти ту те ри то ри је и су ве ‐

ре но сти др жа ве. Тра ди ци о нал но схва та ње без бед но сти за ме ње но
је но вим при сту пи ма, ко ји ис ти чу зна чај уло ге вој ске у си сте му од ‐
бра не др жа ве на от кла ња њу иза зо ва, ри зи ка и прет њи без бед но сти
од бра не.
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БЕЗБЕДНОСТ ЛЕТЕЊА ТРАНСПОРТНИХ
ХЕЛИКОПТЕРА ВОЈСКЕ У ВАНРЕДНИМ
СИТУАЦИЈАМА

Мајор Владимир Грбовић*

Sа гле да ва ју ћи је дан ду жи пе ри од, уна зад два ‐
де се так го ди на на те ри то ри ји Ср би је, мо же се

за кљу чи ти да се у ва зду хо плов ним опе ра ци ја ма спа ‐
са ва ња љу ди и имо ви не то ком по пла ва ве ћих раз ме ‐
ра, нај че шће ко ри сте тран спорт ни хе ли коп те ри из
са ста ва вој ске и по ли ци је. Ле те ње вој них и по ли циј ‐
ских хе ли коп те ра уре ђе но је и ре гу ли са но ин тер ним
до ку мен ти ма1 (Пра ви ло ле те ња ору жа них сна га, Ма ‐
па без бед но сти ле те ња и сл.) чи ја је на ме на, по ред
оста лог, спре ча ва ње уде са ва зду хо пло ва. По ред по ме ‐
ну тих до ку ме на та, до са да шња прак са ле те ња у ван ‐
ред ним си ту а ци ја ма за вре ме по пла ва је, по ред
оп штих и по себ них, на мет ну ла и спе ци фич не ме ре за
спре ча ва ње уде са ва зду хо пло ва, а ко је до при но се из ‐
бе га ва њу не же ље них до га ђа ја у ле ту и у функ ци ји су
по ве ћа ња без бед но сти ле те ња. Спе ци фич не ме ре, ко ‐
је до при но се ве ћој без бед но сти ле те ња, про из вод су
ду го го ди шње прак се ле те ња и спа са ва ња то ком ван ‐
ред них си ту а ци ја, и као та кве су пре по ру че не да се
увр сте у од ре ђе на до ку мен та ко ја ре гу ли шу ову про ‐
бле ма ти ку.
* Аутор ради у Управи за обуку и доктрину (Ј‐7)ГШ ВС

1 Сва ин тер на до ку мен та ко ја ре гу ли шу ле те ње вој них и по ли циј ских ва зду хо пло ва у скла ду су са
За ко ном о ва зду шном са о бра ћа ју Ре пу бли ке Ср би је.



Иза зо ви су по тен ци јал ни об ли ци угро жа ва ња ко ји су у по чет ку
вред но сно не у трал ни, али вре ме ном мо гу да до би ју и не га тив ну вред ‐
но сну ко но та ци ју.2 Као та кви пред ста вља ју по тен ци јал ну опа сност,
од но сно из њих мо гу на ста ти ри зи ци и прет ње.

Ри зи ци озна ча ва ју бли жу опа сност и мо гу ћи и ве ро ва тан об лик
угро жа ва ња.3 Они пред ста вља ју мо гућ ност или ве ро ват но ћу на стан ‐
ка прет ње. 

Прет ње под ра зу ме ва ју све сну на ме ру усме ре ну ка при до би ја њу
од ре ђе не ко ри сти или на но ше њу ште те са по зи ци је си ле чи ја би ре а ‐
ли за ци ја мо гла да до ве де у пи та ње и оп ста нак објек та угро жа ва ња.4

Оне су про це ње на или ре ал на по сле ди ца ри зи ка и пред ста вља ју не ‐
по сре дан об лик угро жа ва ња. 

У Стра те ги ји на ци о нал не без бед но сти и Стра те ги ји од бра не
из дво је ни су иза зо ви, ри зи ци и прет ње без бед но сти у Ре пу бли ци Ср ‐
би ји. Ме ђу на ве де ним иза зо ви ма, ри зи ци ма и прет ња ма по себ но
ме сто за у зи ма прет ња, ко ја не укљу чу је ору жа ни об лик угро жа ва ња:
по   сле ди це еле мен тар них не по го да и хе миј ских, би о ло шких, ну кле ар ‐
них и тех нич ко‐тех но ло шких не сре ћа.
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2 Упра ва за стра те гиј ско пла ни ра ње – МО РС, Смер ни це за из ра ду про це не иза зо ва, ри зи ка и
прет њи без бед но сти Ре пу бли ке Ср би је, Бе о гад, 2011. 

3 Упра ва за стра те гиј ско пла ни ра ње – МО РС, Смер ни це за из ра ду про це не иза зо ва, ри зи ка и
прет њи без бед но сти Ре пу бли ке Ср би је, Бе о град, 2011.

4 Упра ва за стра те гиј ско пла ни ра ње – МО РС, Смер ни це за из ра ду про це не иза зо ва, ри зи ка и
прет њи без бед но сти Ре пу бли ке Ср би је, Бе о град, 2011. 
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При ли ком еле мен тар них не по го да и хе миј ских, би о ло шких, ну ‐
кле ар них, тех нич ко‐тех но ло шких не сре ћа, на осно ву За ко на о ван‐
ред ним си ту а ци ја ма Ре пу бли ке Ср би је, про гла ша ва се ван ред на си ‐
ту а ци ја и уре ђу ју се де ло ва ње, упра вља ње, као и си стем за шти те и
спа са ва ња љу ди, ма те ри јал них и кул тур них до ба ра и жи вот не сре ди ‐
не то ком ван ред не си ту а ци је. Де фи ни ци јом ван ред них си ту а ци ја ба ви
се ве ли ки број на уч них рад ни ка, ис тра жи ва ча, др жав них и не др жав ‐
них ин сти ту ци ја итд. За по тре бе овог ра да на во ди се сле де ћа де фи ни‐
ци ја ван ред не си ту а ци је: Ван ред на си ту а ци ја је ста ње ка да су ри зи ‐
ци и прет ње или по сле ди це ка та стро фа, ван ред них до га ђа ја и
дру гих опа сно сти по ста нов ни штво, жи вот ну сре ди ну и ма те ри јал на
до бра та квог оби ма и ин тен зи те та да њи хов на ста нак или по сле ди це
ни је мо гу ће спре чи ти или от кло ни ти ре дов ним де ло ва њем над ле ‐
жних ор га на и слу жби, због че га је за њи хо во убла жа ва ње и от кла‐
ња ње нео п ход но упо тре би ти по себ не ме ре, сна ге и сред ства уз по ја ‐
чан ре жим ра да.5

Де фи ни са њем пој мо ва ка та стро фа и еле мен тар на не по го да
бо ље и ја сни је се схва та зна че ње ван ред не си ту а ци је:  

Ка та стро фа је еле мен тар на не по го да или дру га не сре ћа и до ‐
га ђај ко ји ве ли чи ном, ин тен зи те том и нео че ки ва но шћу угро жа ва
здра вље и жи во те ве ћег бро ја љу ди, ма те ри јал на до бра и жи вот ну
сре ди ну, а чи ји на ста нак ни је мо гу ће спре чи ти или от кло ни ти ре дов ‐
ним де ло ва њем над ле жних слу жби, ор га на др жав не упра ве и
је ди ни ца ло кал не са мо у пра ве, као и не сре ћа на ста ла рат ним ра за ра ‐
њем или те ро ри змом.6

Еле мен тар на не по го да је до га ђај хи дро ме те о ро ло шког, ге о ло ‐
шког или би о ло шког по ре кла, про у зро ко ван де ло ва њем при род них
си ла, као што су: зе мљо трес, по пла ва, бу ји ца, олу ја, ја ке ки ше, ат мос ‐
фер ска пра жње ња, град, су ша, од ро ња ва ње или кли за ње зе мљи шта,
сне жни на но си и ла ви на, екс трем не тем пе ра ту ре ва зду ха, на го ми ла ‐
ва ње ле да на во до то ку, епи де ми ја за ра зних бо ле сти, епи де ми ја сточ ‐
них за ра зних бо ле сти и по ја ва ште то чи на и дру ге при род не по ја ве ве ‐
ћих раз ме ра ко је мо гу да угро зе здра вље и жи вот љу ди или про у з‐
ро ку ју ште ту ве ћег оби ма.7

По пла ве пред ста вља ју ве ли ку опа сност за људ ску за јед ни цу и
има ју зна ча јан ути цај на дру штве ни и еко ном ски раз вој. Са мо у овом
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5 За кон о ван ред ним си ту а ци ја ма, („Слу жбе ни гла сник Ре пу бли ке Ср би је“ бр. 111/09).
6 За кон о ван ред ним си ту а ци ја ма, („Слу жбе ни гла сник Ре пу бли ке Ср би је“ бр. 111/09).
7 За кон о ван ред ним си ту а ци ја ма, („Слу жбе ни гла сник Ре пу бли ке Ср би је“ бр. 111/09).



ве ку све до ци смо да су се и код нас у сли во ви ма Ду на ва (Са ва, Ко лу ‐
ба ра и Ју жна Мо ра ва) и Кар пат ском сли ву (Ти са и Та миш) ја ви ле
екс трем но ви со ке во де ко је су има ле ра зор но деј ство пра ће но ви со ‐
ким ште та ма и гу би ци ма људ ских жи во та.

По пла ве као хи дро ло шка по ја ва пред ста вља ју из ли ва ње ве ли ких
во да из реч ног ко ри та8. Раз ли ку ју се по плав на под руч ја ко ја мо гу би ‐
ти пла вље на у ду жем или кра ћем вре мен ском пе ри о ду и под руч ја ко ја
не мо гу би ти угро же на ни у ду жем вре мен ском пе ри о ду. По јам „ве ‐
ли ка во да” под ра зу ме ва ка рак те ри стич но ста ње во де ног ре жи ма ко је
је по сле ди ца на глог ди за ња ни воа во де, од но сно ка да се на во до то ‐
ци ма ја вља ју тзв. по плав ни во де ни та ла си. На гло по ве ћа ње ви си не
ни воа во де у во до то ци ма иза зи ва пла вље ње окол ног те ре на при че ‐
му нај ви ше до сег нут во до стај пред ста вља ве ли ку во ду9.

Улога транспортних хеликоптера у супротстављању 
елементарним непогодама – поплавама

Тран спорт ни хе ли коп те ри у Вој сци Ср би је раз ме ште ни су у ме шо ‐
ви тим хе ли коп тер ским еска дри ла ма, ко је су на ме ње не за пре во же ‐
ње ва зду шним пу тем у окви ру по др шке је ди ни ца КоВ и ци вил ним
вла сти ма, као и у окви ру по тре ба РВ и ПВО. Та ко ђе, мо гу вр ши ти
из ви ђа ња из ва зду шног про сто ра, из во ђе ње ва тре них деј ста ва по
ци ље ви ма на коп ну и шко ло ва ње ка де та. 

Са гле да ва њем ка рак те ри сти ка тран спорт них хе ли коп те ра, пре
свих: сле та ња/по ле та ња на не у ре ђе не те ре не, уто вар/ис то вар људ ‐
ства и лак ших те ре та из леб де ња10 и пре но ше ње под ве сних те ре та11,
мо же се за кљу чи ти да ови хе ли коп те ри има ју зна чај ну уло гу у из вр ‐
ша ва њу ле тач ких за да та ка ра ди пру жа ња по мо ћи ци вил ним вла сти ма
то ком ван ред них си ту а ци ја иза зва них еле мен тар ним не по го да ма. 

Са вре ме но по и ма ње си сте ма без бед но сти ле те ња ва зду хо пло ‐
ва је сло же на де лат ност чи ји је основ ни циљ спре ча ва ње уде са
ва зду хо пло ва у ва зду шном про сто ру и на зе мљи ко је се по сти же при ‐
ме ном про пи са на на ци о нал ном или ме ђу на род ном ни воу. Про пи си
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8 Ни ко ла Сто јић, Ути цај по пла ва на мо сто ве, Ниш, 2009.
9 Ни ко ла Сто јић, Ути цај по пла ва на мо сто ве, Ниш, 2009.
10 Рад са спољ ном ди за ли цом по мо ћу ко је се мо же из во ди ти укр ца ва ње/ис кр ца ва ње док хе ли ‐

коп тер леб ди.
11 Те ре ти ко ји мо гу би ти те шки и по ви ше то на (што за ви си од ти па тран спорт ног хе ли коп те ра) и

про тив по жар на ве дра.



са др же ме ре, рад ње и по ступ ке све у куп ног пер со на ла укљу че ног у ва ‐
зду шни са о бра ћај, као и про пи се ве за не за рад ауто мат ских уре ђа ја у
ва зду хо пло ви ма и на зе мљи. Све ко ман де, уста но ве, ор га ни и ли ца
ко ја на би ло ко ји на чин уче ству ју у ор га ни зо ва њу, из во ђе њу и обез ‐
бе ђе њу ле те ња, ду жни су да пред у зи ма ју све ме ре за спре ча ва ње
уде са ва зду хо пло ва.12

Ме ре без бед но сти у ван ред ној си ту а ци ји мо гу се пред ста ви ти као
скуп по је ди нач них на по ра пи ло та, ме ха ни ча ра, ко ор ди на то ра, ру ко ‐
во ди ла ца, као и оста лих људ ских ре сур са ко је ан га жу ју Вла да и
ци вил не вла сти. У би ло ко јој си ту а ци ји не сме се пра ви ти ком про мис
са без бед но шћу. Део ме ра без бед но сти пред у зи ма се у пе ри о ду ко ји
прет хо ди пе ри о ду еле мен тар них не по го да, а од но си се на тре на жу
по са да и ма те ри јал но‐тех нич ке при пре ме (про ве ру ис прав но сти опре ‐
ме, при пре му го ди шње ажу ри ра них ка ра та кри тич них зо на за из би ја‐
ње по пла ва, бу ји ца, по жа ра, као и ка ра та у круп ној раз ме ри са мар ‐
ки ра ним пре пре ка ма и по тен ци јал ним ме сти ма за ва на е ро дром ска
сле та ња). У то ку са ме еле мен тар не не по го де нај ва жни је за без бед ‐
ност свих ан га жо ва них сна га је пра во вре ме но, ор га ни зо ва но и ко ор ‐
ди ни ра но упра вља ње опе ра ци јом. Без об зи ра на сло же ност по сла и
ни во од го вор но сти, по са де ва зду хо пло ва но се нај ве ћи те рет за без ‐
бед но ле те ње ва зду хо пло ва.

Пре ма Док три ни Вој ске Ср би је сва ка ми си ја се ре а ли зу је из вр ша ‐
ва њем од ре ђе них за да та ка, и то: 

1. ми си ја: Од бра на Ре пу бли ке Ср би је од ору жа ног угро жа ва ња
спо ља:

– од вра ћа ње од ору жа ног угро жа ва ња,
– од бра на те ри то ри је,
– од бра на ва зду шног про сто ра.
2. ми си ја: Уче шће у из град њи и очу ва њу ми ра у ре ги о ну и све ту: 
– уче шће у ме ђу на род ној вој ној са рад њи,
– уче шће у мул ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма.
3. ми си ја: По др шка ци вил ним вла сти ма у су прот ста вља њу прет ‐

ња ма без бед но сти: 
– по моћ ци вил ним вла сти ма у су прот ста вља њу уну тра шњем угро ‐

жа ва њу без бед но сти, те ро ри зму, се па ра ти зму и ор га ни зо ва ном
кри ми на лу,
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12 ССНО: Пра ви ло ле те ња ору жа них сна га, Бе о град, 1979.



– по моћ ци вил ним вла сти ма у слу ча ју еле мен тар них не по го да и
тех нич ких, тех но ло шких и дру гих не сре ћа.

Стал ни за да так Вој ске Ср би је је сте оспо со бља ва ње ко ман ди, је ‐
ди ни ца и уста но ва за из вр ша ва ње ми си ја и за да та ка де фи ни са них
док три нар ним до ку мен ти ма. За ко ном о ван ред ним си ту а ци ја ма уре ‐
ђу ју се над ле жно сти свих др жав них ор га на то ком ван ред не си ту а ци је,
као и уче шће Вој ске Ср би је у за шти ти и спа са ва њу.

На осно ву спо соб но сти и ка рак те ри сти ка ко је по се ду је, РВ и ПВО
има ве о ма зна чај ну уло гу у из вр ша ва њу за да та ка из тре ће ми си је вој ‐
ске. Уло га РВ и ПВО у пру жа њу по мо ћи ци вил ним вла сти ма у слу ча ју
еле мен тар них не по го да и тех нич ких, тех но ло шких и дру гих не сре ћа,
је пре све га у ан га жо ва њу сво јих сна га на пру жа њу ва зду хо плов не по ‐
др шке ци вил ним вла сти ма и/или сна га ма КоВ у здру же ним опе ра‐
ци ја ма. 

Тран спорт ни хе ли коп те ри има ју ис так ну ту уло гу у из вр ша ва њу за ‐
да та ка пру жа ња по мо ћи ци вил ним вла сти ма у слу ча ју еле мен тар них
не по го да и мо гу се сма тра ти јед ним од но си ла ца сна га ан га жо ва них
из ви да РВ и ПВО на из вр ша ва њу ве ћи не за да та ка тре ће ми си је Вој ‐
ске Ср би је. Ан га жо ва ње тран спорт них хе ли коп те ра у пру жа њу по мо ћи
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у слу ча ју по пла ва ве ли ких раз ме ра, огле да ло би се у из вр ша ва њу ши ‐
ро ког спек тра за да та ка, од ре ђе них њи хо вом на ме ном и ка рак те ри ‐
сти ка ма, а нај ва жни ји су:

– ева ку а ци ја угро же ног ста нов ни штва, 
– тра га ње и спа са ва ње уне сре ће них ли ца, 
– хит на ме ди цин ска пре во же ња и до тур са ни тет ског ма те ри ја ла,
– пре во же ње спа си лач ких ти мо ва (спец. бри га да – ВС, ГСС, МУП...),
– до тур кри тич них ма те ри јал них сред ста ва и ху ма ни тар не по ‐

мо ћи,
– из ви ђа ње из ва зду шног про сто ра, 
– пре во же ње спе ци ја ли зо ва них (АБ ХО, ва тро га сних и др.) ти мо ва

и опре ме.
Сво је за дат ке тран спорт ни хе ли коп те ри из во де у опе ра ци ји пру ‐

жа ња по др шке ци вил ним вла сти ма – об лик не бор бе них ак тив но сти
ци вил них струк ту ра и сна га од бра не, у ко јој се је дин стве ним ру ко во ‐
ђе њем и ко ман до ва њем, пре ма је дин стве ном по рет ку, на од ре ђе ном
про сто ру и у од ре ђе ном вре ме ну об је ди ња ва ју и усме ра ва ју ње ни са ‐
др жа ји ра ди оства ри ва ња по ста вље ног ци ља13. Опе ра ци је пру жа ња
по др шке ци вил ним вла сти ма, у слу ча ју по пла ва ве ли ких раз ме ра, из ‐
во де се ка да су угро же ни људ ски жи во ти, жи вот на сре ди на и ма те ри‐
јал на до бра ве ћих раз ме ра.

На са му без бед ност ле те ња тран спорт них хе ли коп те ра на за да ци ‐
ма от кла ња ња по сле ди ца услед по пла ва ве ли ких раз ме ра, из ра жен
ути цај има ју фак то ри вре ме и про стор, као и људ ски и ма те ри јал но‐
тех нич ки фак то ри.

Вре ме

Вре ме се ис по ља ва као тра ја ње и до ба да на (го ди не) и као ме те ‐
о ро ло шка си ту а ци ја. 

Вре ме као тра ја ње за дат ка је у ве зи са ве ли чи ном про сто ра и ути ‐
че на про стор не мо гућ но сти тран спорт ног хе ли коп те ра, што је ди рект‐
но по ве за но са про ра чу ном по треб не ко ли чи не го ри ва за из вр ше ње
за дат ка. Ева ку а ци ја уне сре ће них ли ца (ко ја су нео бу че на за екс пе ди ‐
тив но укр ца ва ње – ис кр ца ва ње у хе ли коп тер) и уто вар – ис то вар
раз ли чи тих вр ста те ре та, као и ле те ње у сло же ним ме  те о ро ло шким
усло ви ма, је су окол но сти ко је мо гу да про ду же тра ја ње ле та. То од по ‐
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са да хе ли коп те ра из и ску је што тач ни ји про ра чун по треб не ко ли чи не
го ри ва пре ле та, као и пре ци зно пра ће ње по тро шње го ри ва то ком ле ‐
та, ка ко не би до шло до угро жа ва ња без бед но сти ле те ња – не до стат ка
го ри ва за из вр ше ње ле тач ког за дат ка. 

Ле тач ки за да ци ко ји се из вр ша ва ју на спре ча ва њу на стан ка и на
от кла ња њу по сле ди ца од по пла ва, нај за сту пље ни ји су у вид ном де лу
да на. Ме ђу тим, услед хит но сти за ева ку а ци јом уне сре ће них ли ца од ‐
ре ђе ни ле тач ки за да ци мо ра ју се из вр ша ва ти и но ћу. Са ме окол но сти
ле те ња но ћу на ме ћу ком плек сни ју ор га ни за ци ју ле те ња и са др жај ни ‐
ју при пре му по са да. Све то до во ди до по ве ћа ња нео п ход них ме ра ко је
тре ба да спре че угро жа ва ње без бед но сти ле те ња.

По пла ве, бу ји це, олу ја, ја ке ки ше, ат мос фер ска пра жње ња, од ро ‐
ња ва ња или кли за ња зе мљи шта  до га ђа ју се нај че шће у про ле ће/ле то
(ре ђе у је сен), а нај че шће и нај о па сни је су ка да је вре ме не ста бил но
и про мен љи во. Та кви ме те о ро ло шки усло ви мо гу ути ца ти не га тив но
на без бед ност ле те ња пре ко ви дљи во сти, ја чи не ве тра и спољ не тем ‐
пе ра ту ре ва зду ха. 

Ви дљи вост. У зо ни ле те ња мо же би ти сма ње на због ки ше и ни ‐
ске облач но сти. У за ви сно сти од из ме ре не ви дљи во сти, ви си не ба зе
обла ка, ко ли чи не облач но сти и ин тен зи те та па да ви на, вр ши се про ‐
це на мо гућ но сти из вр ша ва ња ле тач ких за да та ка.

Ве тар. До зво ље не бр зи не че о ног, боч ног и леђ ног ве тра на по ‐
ле та њу – сле та њу, као и то ком ле те ња са под ве сним те ре том или у
ра ду са спољ ном ди за ли цом, од ре ђу ју се за сва ки тип хе ли коп те ра и
да те су у ВТУП‐у14. Због те жи на хе ли коп те ра бли ских мак си мал ним
(при ли ком ра зних пре во же ња: ева ку а ци ја ста нов ни штва, ху ма ни тар ‐
на по моћ, хра на, во да, ле ко ви и др.), сва по ле та ња – сле та ња на чел но
тре ба из во ди ти уз че о ни ве тар. Он је по во љан и ко ри стан, док је леђ ‐
ни из у зет но не по во љан јер мо же иза зва ти не кон тро ли са но „за но ше ‐
ње и/или про па да ње” хе ли коп те ра и иза зва ти удес. Ис ку стве на нор ‐
ма за хе ли коп тер Ми‐8/17 је сте да по ве ћа ње ја чи не че о ног ве тра за 1
m/s, омо гу ћа ва по ве ћа ње мак си мал не по лет не те жи не за 100 kg (до
до зво ље не ВТУП‐ом).

Спољ на тем пе ра ту ра ва зду ха. То ком не ста бил ног про лећ ног, од ‐
но сно лет њег вре ме на мо же до ћи и до знат ног по ра ста спољ не тем пе ‐
ра ту ре ва зду ха, што не га тив но ути че на тран спорт не мо гућ но сти хе ли ‐
коп те ра. Упра во та да су мо гућ но сти тран спорт них хе ли коп те ра нај ма ње.
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Рас по ло жи ва сна га мо то ра је обр ну то про пор ци о нал на спољ ној тем пе ‐
ра ту ри ва зду ха, што мо же има ти за по сле ди цу:

– не мо гућ ност да се из вр ши по ле та ње хе ли коп те ра са мак си мал ‐
ним бро јем уне сре ће них ли ца или мак си мал ном ко ли чи ном те ре та,

– не мо гућ ност да се за леб ди на до вољ ној ви си ни ра ди пре ле та
пре пре ка око ме ста укр ца ва ња/ис кр ца ва ња (уне сре ће них ли ца или
те ре та), 

– сма ње ње бр зи не уз ди за ња, што мо же би ти не бе збед но ако се
мо ра пе ња ти на ве ли ку над мор ску ви си ну. 

Од ква ли те та и тач но сти про це не мо гућ но сти из вр ша ва ња ле ‐
тач ких за да та ка у од но су на ви дљи вост, ве тар и спољ ну тем пе ‐
ра ту ру ва зду ха, ди рект но ће за ви си ти и без бед ност ле те ња то ‐
ком ван ред не си ту а ци је услед по пла ва ве ли ких раз ме ра.  

Про стор сво јом ве ли чи ном и оста лим ка рак те ри сти ка ма бит но
ути че на лет не мо гућ но сти хе ли коп те ра то ком из вр ша ва ња за да та ка
на по пла вље ном под руч ју. Ути цај про сто ра на без бед ност ле те ња мо ‐
же се са гле да ва ти на раз ли чи те на чи не. Као фак тор ко ји мо же ути ца ти
на без бед ност ле те ња у по пла вље ним под руч ји ма, про стор је у овом
ра ду раз ма тран кроз: од ли ке ре ље фа (ис пре се ца ност те ре на и над ‐
мор ска ви си на), про сти ра ње пре пре ка у ре јо ну по пла ва и ле те ње
из над во де них по вр ши на. 

Ре љеф. Што је ре љеф у ре јо ну по пла ве ви ше ис пре се цан и те же
при сту па чан, по ве ћа ва се по тре ба упо тре бе хе ли коп те ра за ева ку а ци ‐
ју уне сре ће них ли ца и до тур по мо ћи. Ути цај ис пре се ца но сти те ре на
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на мо гућ но сти тран спорт ног хе ли коп те ра за по ле та ње/сле та ње оп те ‐
ре ће ним хе ли коп те ром или за рад са под ве сним те ре том и ди за ли‐
цом, огле да се у сле де ћем:

– сле та ње – по ле та ње у ду бо ким усе ци ма, ка њо ни ма и ува ла ма,
ка да зах те ва леб де ње на ве ли кој ви си ни без ути ца ја ва зду шног ја сту ‐
ка, сма њу је но си вост хе ли коп те ра, што не по вољ но ути че на без бед ‐
ност ле те ња хе ли коп те ра,

– по ја ва ве тра на из ра же ним ре љеф ним об ли ци ма омо гу ћа ва
ства ра ње усло ва за нис по на стру је ња ва зду ха, сми ца ње ве тра и тур ‐
бу лен ци ју, што угро жа ва без бе дан лет хе ли коп те ра,

– мо гућ ност гу бит ка ра дио‐ве зе и оп тич ке ви дљи во сти из ме ђу два
и ви ше хе ли коп те ра у истом ре јо ну ра да  мо же по ве ћа ти ри зик од уде ‐
са хе ли коп те ра.

Због осо би на ва зду ха на ве ћим над мор ским ви си на ма и кон струк ‐
тив них ре ше ња уград ње реп ног ро то ра на не ким тран спорт ним хе ли‐
коп те ри ма (Ми‐8), по ве ћа ње над мор ске ви си не зна чи сма ње ње тран ‐
спорт них мо гућ но сти због ма ње рас по ло жи ве сна ге хе ли коп те ра.
Сма ње ње тран спорт них мо гућ но сти хе ли коп те ра од но си се, у прак си,
на сле та ње и по ле та ње са те ре на од 1.000 и ви ше ме та ра над мор ске
ви си не. По ле та ње – сле та ње су фа зе ле та ка да хе ли коп тер из и ску је
нај ве ћу по треб ну сна гу. Да не би до шло до си ту а ци је у ле ту ка да је по ‐
треб на сна га ве ћа од рас по ло жи ве сна ге хе ли коп те ра, услед ре ђег
ва зду ха на ви шим те ре ни ма и ве ли ке ко ли чи не те ре та у хе ли коп те ру,
по лет на те жи на хе ли коп те ра сма њу је се на ра чун ко ри сног те ре та15,
на осно ву про ра чу на ко ри сног те ре та, по про ра чун ским ди ја гра ми ма
из ВТУП‐а за сва ки тип ове тран спорт не ле те ли це. Сва ки по гре шан
про ра чун при ли ком ле те ња хе ли коп те ра, у усло ви ма без ре зер ве рас ‐
по ло жи ве сна ге, мо же угро зи ти без бе дан лет.

Пре пре ке у ре јо ну по пла ва. Због по пла вље но сти по вољ них те ре на
за сле та ње мо же се до ћи у си ту а ци ју сле та ња на те ре не огра ни че не
пре пре ка ма са свих стра на. У та квим усло ви ма по не кад рас по ред пре ‐
пре ка око те ре на од ре ђу је смер сле та ња – по ле та ња и ви си ну за леб‐
де ња – без ути ца ја ва зду шног ја сту ка. Ка да пре пре ке усло вља ва ју смер
сле та ња – по ле та ња, при ве тру ко ји ни је че о ни, не из бе жно је има ти не ‐
га тив ну ком по нен ту ве тра, ко ја угро жа ва без бед ност ле те ња.

Про це на и ода бир ме ста за сле та ње – по ле та ње, у од но су на пре ‐
пре ке, би тан је и ка да ева ку а ци ју или до тур по мо ћи вр ши ви ше
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хе ли коп те ра у „лан цу”. Та да је по треб но обез бе ди ти на огра ни че ном
те ре ну по вољ не усло ве за сле та ње – по ле та ње свих хе ли коп те ра ко ји
сле де у „лан цу”, ка ко се не би угро зи ла без бед ност. 

У ре јо ну по пла ве да ле ко во ди као пре пре ке пред ста вља ју ве ћу
прет њу по без бед ност ле те ња не го при оста лом ле те њу. Та да су у ле ‐
ту сла би је уоч љи ви због за му ће не во де не по вр ши не у по за ди ни,
сла би је се уоча ва ју жи це, па и са ми сту бо ви. 

Ле те ње из над во де не по вр ши не. Ве ли ка ко ли чи на во де у по пла ‐
вље ним под руч ји ма мо же знат но да из ме ни из глед ре ље фа, се ла,
гра до ва... што знат но оте жа ва на ви га ци ју и ори јен та ци ју по са да у про ‐
сто ру. У та квом во де ном окру же њу ла ко се мо гу за ме ни ти ори јен ти ри
и мо же до ћи до гу бит ка ори јен та ци је.

Са ма ме ста за сле та ња – по ле та ња, ра ди ева ку а ци је и сл., мо гу
би ти окру же на ве ли ким, мут ним и ти хим во де ним про стран ством, ко ‐
је пре кри ва све мо гу ће ори јен ти ре за леб де ње при ли ком сле та ња –
по ле та ња. Леб де ње у та квим усло ви ма знат но је оте жа но, јер се на
во ди пра ве кон цен трич ни та ла си ко ји се кре ћу од хе ли коп те ра и на
тај на чин мо гу код пи ло та иза зва ти илу зи ју кре та ња хе ли коп те ра. Ме ‐
ста сле та ња – по ле та ња мо гу би ти и у не по сред ној бли зи ни бу јич них,
бр зих во де них то ко ва, ко ји та ко ђе мо гу иза зва ти илу зи ју кре та ња хе ‐
ли коп те ра (су прот но од во де не стру је). Илу зи је у тој фа зи ле та, због
бли зи не тла, пред ста вља ју ди рект ну прет њу угро жа ва њу без бед но сти
ле те ња.

Ути цај људ ског и ма те ри јал но‐тех нич ког фак то ра

Људ ски и ма те ри јал но‐тех нич ки фак то ри знат но ути чу на мо гућ ност
из вр ша ва ња свих за да та ка у ван ред ној си ту а ци ји. За раз ли ку од фак то ‐
ра вре ме на и про сто ра, на ко је се вр ло ма ло мо же ути ца ти, на ове
фак то ре мо же се ути ца ти ка ко би се по ве ћа ла без бед ност ле те ња то ком
ван ред не си ту а ци је услед по пла ва ве ли ких раз ме ра. Нај од го вор ни ји за
упо тре бу тран спорт них хе ли коп те ра су ко ман де опе ра тив ног и так тич ‐
ких ни воа у РВ и ПВО, ко је су од го вор не за пла ни ра ње и ор га ни за ци ју
упо тре бе тран спорт них хе ли коп тер ских је ди ни ца. Пра вил ним пла ни ра ‐
њем и ко ман до ва њем хе ли коп тер ским је ди ни ца ма мо же се из вр ши ти
по во љан ути цај на људ ске и ма те ри јал но‐тех нич ке фак то ре у Вој сци Ср ‐
би је. У пе ри о ду ко ји прет хо ди се зо ни мо гу ћих по пла ва, а у окви ру
ре дов ног об у ча ва ња и оспо со бља ва ња, на ве де ни ни вои ко ман до ва ња
у РВ и ПВО и тран спорт не хе ли коп тер ске је ди ни це мо гу из вр ши ти оде ‐
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ђе не при пре ме ра ди по ве ћа ња без бед но сти ле те ња у прет по ста вље ној
ван ред ној си ту а ци ји:

– оспо со бља ва ње по са да,
– пла ни ра ње и оспо со бља ва ње офи ци ра ко ји ће уче ство ва ти у ко ‐

ман до ва њу и ко ор ди на ци ји то ком из во ђе ња опе ра ци је пру жа ња
по др шке ци вил ним вла сти ма,

– одр жа ва ње тре на же по са да,
– пла ни ра ње од сут но сти,
– спро во ђе ње ме ра при прав но сти,
– при пре ма и про ве ра нео п ход не опре ме,
– на бав ка по треб не опре ме и ре зер вних де ло ва,
– пла ни ра ње ди на ми ке тро ше ња ре сур са хе ли коп те ра у скла ду са

мо гућ но сти ма одр жа ва ња. 

Људ ски фак тор

От кла ња ње по сле ди ца иза зва них по пла ва ма ве ли ких раз ме ра мо ‐
же да тра је и до не ко ли ко да на, што зах те ва мак си мал но ле тач ко
на пре за ње свих ле та ча (пи ло ти и тех ни ча ри – ле та чи). Ма пом Без бед ‐
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но сти ле те ња16 и Про гра мом ле тач ке обу ке тран спорт них хе ли коп те ‐
ра, у РВ и ПВО пи ло ти ма је про пи са но и ре гу ли са но до зво ље но ле‐
тач ко на пре за ње. Ути цај свих вре мен ских и про стор них фак то ра на ‐
ме ће да се вр ши из бор по са да пре ма да тим усло ви ма у ре јо ну по пла‐
ва. Ни су сви пи ло ти, пре ма свом ле тач ком оспо со бље њу, јед на ко
оспо со бље ни за из вр ше ње ле тач ких за да та ка. У нај зах тев ни јим ме те ‐
о ро ло шким и про стор ним усло ви ма, ко ји су на гра ни ци мо гу ћег ви зу‐
ел ног ле те ња, по треб но је фор ми ра ти по са де са нај о спо со бље ни јим
и нај и ску сни јим пи ло ти ма. 

То мо же пред ста вља ти огра ни ча ва ју ћи фак тор из до ме на без бед ‐
но сти ле те ња, а са мим тим и за це ло куп ну упо тре бу тран спорт них
хе ли коп те ра, јер ни су сви пи ло ти увек до ступ ни за ле те ње то ком це ‐
ло куп ног пе ри о да ван ред не си ту а ци је.

Број тех ни ча ра – ле та ча у тран спорт ним хе ли коп тер ским је ди ни ‐
ца ма про јек то ван је и при ла го ђен пре ма стан дард ним по са да ма хе ли ‐
коп те ра са јед ним тех ни ча рем – ле та чем. Ме ђу тим, ле тач ки за да ци у
ван ред ној си ту а ци ји зах те ва ју нај че шће по два тех ни ча ра – ле та ча,
што мо же да бу де огра ни ча ва ју ћи фак тор из до ме на без бед но сти ле ‐
те ња и за њи хо ву до ступ ност.  

Ло ги стич ка по др шка
Уда ље ност ре јо на по пла ва од аеро дро ма ути че на то да се вре ме

тро ши на пре ле те ра ди до пу не хе ли коп те ра го ри вом. Хе ли коп тер ске
је ди ни це ан га жо ва не на по пла ва ма би ле би ра ци о нал ни је упо тре бља ‐
ва не ако би се са нај бли жих аеро дро ма упу ти ле ци стер не са го ри вом
и агре га ти за по кре та ње хе ли коп те ра на те ре не што бли же ре јо ну по ‐
пла ва. Ова ко би се по ве ћао учи нак тран спорт ним хе ли коп те ри ма у
ле тач ком да ну. Сле та ње и по ле та ње ван аеро дро ма ра ди до пу не го ‐
ри вом зах те ва ком плек сни ју ор га ни за ци ју на те ре ну и по ве ћа ње
по треб них ме ра за ис пу ње ње без бед но сти ле те ња. 

Мо гућ ност при до да ва ња ком плет них по са да са хе ли коп те ром из
тран спорт них хе ли коп тер ских је ди ни ца са уда ље них аеро дро ма, ва ‐
зду хо плов ној бри га ди ко ја се ба зи ра у бли зи ни ре јо на по пла ва, омо‐
гу ћи ла би још ра ци о нал ни ју упо тре бу тран спорт них хе ли коп те ра у по ‐
пла ва ма. Усло ви ле те ња где има ме ша ња по са да из раз ли чи тих је ди‐
ни ца, та ко ђе мо же до дат но да угро зи без бед ност ле те ња.
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Ле те ње у вре ме по пла ва зах те ва мак си мал на днев на на пре за ња
по хе ли коп те ру, што мо же до ве сти до то га да днев но на пре за ње бу ‐
де и пре ко осам ча со ва. Не ко ли ко да на та квог ан га жо ва ња до во ди до
бр зог тро ше ња рад них ре сур са хе ли коп те ра, па се он мо ра упу ти ти на
по вре ме ни пре глед, што зна чи да је ван упо тре бе нај ма ње 2–3 да на
(што за ви си од оби ма ра до ва и по пу ње но сти ра ди о нич ких ка па ци те ‐
та у том тре нут ку). Због убр за ног тро ше ња ре сур са, ва зду хо плов на
бри га да пла ни ра упо тре бу свих хе ли коп те ра ко ји су јој до де ље ни, пре ‐
ма кон крет ним по тре ба ма и ста њу ва зду хо пло ва и њи хо вих де ло ва.
Ор га ни за ци ја и ре а ли за ци ја ва зду хо плов но‐тех нич ког одр жа ва ња у
ова квим усло ви ма мо ра би ти на нај ви шем ни воу, јер сва ка гре шка мо ‐
же не га тив но ути ца ти на без бед ност у ле те њу.

Ана ли зом ис ку ста ва по са да хе ли коп те ра ко је су би ле ан га жо ва не на
за да ци ма ева ку а ци је ста нов ни штва и до ту ра ху ма ни тар не и дру ге по мо ‐
ћи то ком по пла ва у Обре нов цу и ши рој око ли ни, мо же се за кљу чи ти да
је по треб но до дат но опре ма ње тран спорт них хе ли коп те ра за та кве ле ‐
тач ке за дат ке. Так ти ка упо тре бе тран спорт ног хе ли коп те ра при ли ком
ева ку а ци је ста нов ни штва у усло ви ма по пла ва ком плек сни ја је и зах те ва
сло же ни ју ор га ни за ци ју, ако хе ли коп тер ни је опре мљен аде кват ном
опре мом. Нај бо љи по ка за тељ за то је по је ди нач на ева ку а ци ја ста нов ни ‐
ка хе ли коп те ром из леб де ња са те ре на на ко је се не мо же сле те ти због
во де ног про стран ства. Не до ста так ди за ли це за по је ди нач но укр ца ва ње
уне сре ће них ка да хе ли коп тер леб ди на ме ће сло же ну и не што ду жу при ‐
пре му по са де хе ли коп те ра са спа си лач ким ти мом.17 Са ма ак ци ја спа са ‐
ва ња мо же да тра је и до не ко ли ко де се ти на ми ну та ду же не го са хе ли ‐
коп те ром ко ји је опре мљен ди за ли цом. У ре ал ним усло ви ма, због
по треб не бр зи не ре а го ва ња, че сто не ма до вољ но вре ме на за сло же не и
ду го трај не при пре ме на те ре ну, што од по са де хе ли коп те ра из и ску је ула ‐
га ње до дат ног на по ра ка ко не би до шло до угро жа ва ња без бед но сти ни
уне сре ће ног, ни спа си лач ког ти ма, а ни са ме по са де хе ли коп те ра. 

Спе ци фич не ме ре без бед но сти ле те ња

Узи ма ју ћи у об зир фак то ре ко ји ути чу на без бед ност ле те ња, на ‐
чин ор га ни зо ва ња упра вља ња ван ред ном си ту а ци јом, као и ан га жо‐
ва не сна ге у опе ра ци ји по др шке ци вил ним вла сти ма, мо гу се из дво ‐
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ји ти спе ци фич не ме ре без бед но сти ле те ња то ком по пла ва. Зна ча јан
ути цај на из два ја ње спе ци фич них ме ра без бед но сти ле те ња има ју и
су ми ра на ис ку ства хе ли коп тер ских по са да при пад ни ка Вој ске Ср би је,
МУП‐а Ср би је и ОС БиХ, ан га жо ва них у раз ли чи тим ван ред ним си ту а ‐
ци ја ма (по пла ве, шум ски по жа ри ве ли ких раз ме ра и сл.):

1. Про це на ре јо на по пла ве је спе ци фич на ме ра у си сте му ме ра
без бед но сти ле те ња ко ја под ра зу ме ва про це ну по пла вом за хва ће них
под руч ја (на се ље на ме ста, ко му ни ка ци је и ва жни објек ти, усе ви или
дру га при род на бо гат ста ва) ко ју вр ше ис кљу чи во над ле жни ци вил ни
ор га ни и ли ца овла шће на и оспо со бље на за до но ше ње на ве де не про ‐
це не. Про це на об у хва та про це ну сте пе на опа сно сти и угро же но сти од
по пла ве, про це ну ве ли чи не по пла вом угро же ног под руч ја, про це ну
мо гу ћих пра ва ца ши ре ња по пла ве, про це ну ви си не реч них то ко ва у
ре јо ну по пла ве и њи хо вог мо гу ћег из ли ва ња и сл. 

На осно ву на ве де не про це не, по са да (по са де) хе ли коп те ра упо ‐
зна је се са си ту а ци јом на те ре ну и, у за ви сно сти од фак то ра вре ме и
про стор, као и људ ских и ма те ри јал но‐тех нич ких фак то ра, пред ла жу
јед ну или ви ше ло ка ци ја са ко јих је мо гу ћа упо тре ба тран спорт ног хе ‐
ли коп те ра ра ди ева ку а ци је ста нов ни штва и до ту ра ху ма ни тар не и
дру ге по моћ.из ва зду шног про сто ра. У ко ор ди на ци ји са ци вил ним ор ‐
га ни ма вла сти, на осно ву по чет не про це не ре јо на по пла ве и про це не
мо гућ но сти упо тре бе тран спорт них хе ли коп те ра, до но си се од лу ка о
при о ри тет ним ло ка ци ја ма са ко јих ће се вр ши ти ева ку а ци ја уне сре ‐
ће ног ста нов ни штва и од ре ђу ју ме ста на ко ја ће се вр ши ти до тур
ху ма ни тар не и дру ге по мо ћи из ва зду шног про сто ра. 

2. Са деј ство са спа си о ци ма на зе мљи је спе ци фич на ме ра без ‐
бед но сти ле те ња ко ја по сред но ути че на из вр ша ва ње ле тач ких за да ‐
та ка ева ку а ци је ста нов ни штва и до ту ра ху ма ни тар не и дру ге по мо ћи.
То ком ван ред не си ту а ци је, услед по пла ва, ста нов ни штво ко је је по ‐
треб но ева ку и са ти ни је об у че но за укр ца ва ње – ис кр ца ва ње, чак се
ве ћи на по пр ви пут су сре ће са хе ли коп те ром, што уз са му ка та стро ‐
фал ну си ту а ци ју, иза зва ну по пла ва ма, зах те ва  до бру ор га ни за ци ју на
зе мљи при ли ком укр ца ва ња – ис кр ца ва ња у/из хе ли коп те ра ко јем су
ро то ри у ра ду, ка ко не би до шло до угро жа ва ња без бед но сти. Та ко ‐
ђе, и за ис кр ца ва ње хе ли коп те ра ко ји до пре ма ју раз ли чи те вр сте по‐
мо ћи, у усло ви ма огра ни че них те ре на за сле та ње, по треб но је до бро
ор га ни зо ва но људ ство за ис то вар. По са де тран спорт них хе ли коп те ра
у Вој сци Ср би је углав ном сво је за дат ке пре во же ња ва зду шним пу тем
из во де као ва зду хо плов ну по др шку је ди ни ца ма КоВ‐а. Све је ди ни це
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КоВ‐а су до вољ но об у че не и оспо со бље не да вр ше уто вар и ис то вар
раз ли чи тих вр ста те ре та без угро жа ва ња без бед но сти ле те ња, а при ‐
пад ни ци је ди ни ца КоВ‐а оспо со бље ни су да се укр ца ва ју – ис кр ца ва ју
у/из хе ли коп те ра при др жа ва ју ћи се по треб них ме ра без бед но сти. Да
би це ла опе ра ци ја ева ку а ци је и до ту ра по мо ћи из ва зду шног про сто ‐
ра про те кла без угро жа ва ња без бед но сти, по са де хе ли коп те ра на
те ре ну осла ња ју се на ор га ни за ци ју зе маљ ских спа си лач ких ти мо ва,
ко ји су об у че ни и оспо со бље ни да ор га ни зу ју укр ца ва ња – ис кр ца ва ‐
ња и уто вар – ис то вар у/из хе ли коп те ра. Спа си лач ки ти мо ви су нај‐
че шће при пад ни ци спе ци јал них и дру гих је ди ни ца вој ске, раз ли чи тих
спе ци јал них и ва тро га сних је ди ни ца МУП‐а Ср би је и дру гих ци вил них
ор га ни за ци ја са ло кал ног ни воа (Гор ска слу жба спа са ва ња и сл. спа ‐
си лач ке ор га ни за ци је). По са да тран спорт ног хе ли коп те ра оства ру је
са деј ство са спа си о ци ма на зе мљи пре ко не ког од чла но ва по са де –
нај че шће је то ле тач ме ха ни чар.

3. Аде кват на ор га ни за ци ја и из бор при о ри те та под ра зу ме ва
упо тре бу тран спорт них хе ли коп те ра на та кав на чин да се у да тој си ту ‐
а ци ји по пла ва (ко ју чи не без бед но сни фак то ри: вре ме, про стор, људ‐
ски и ма те ри јал но‐тех нич ки) по стиг не нај бо љи учи нак из вр ша ва њем
ле тач ких за да та ка (ева ку а ци ја угро же ног ста нов ни штва и до тур раз ‐
ли чи те вр сте по мо ћи из ва зду шног про сто ра) без угро жа ва ња без ‐
бед но сти. 

У ре јо ну по пла ва мо гу би ти ан га жо ва ни ра зни ти по ви хе ли коп те ‐
ра на истим или раз ли чи тим за да ци ма. Због раз ли чи тих тран спорт них
мо гућ но сти ва жно је до бро ор га ни зо ва ти све ти по ве хе ли коп те ра на,
за њих, нај а де кват ни је ле тач ке за дат ке. Ру ко во ди о ци опе ра ци је пру ‐
жа ња по др шке ци вил ним вла сти ма тре ба да во де ра чу на да се ле те ње
у ре јо ну по пла ва пла ни ра на та кав на чин да хе ли коп те ри не угро жа ‐
ва ју из вр ша ва ње за да та ка је дан дру го ме. Гре шке у пла ни ра њу ле те ња
нај че шће се де ша ва ју ка да се на исте те ре не за сле та ње, ра ди ева ку ‐
а ци је ста нов ни штва, упу ти ви ше тран спорт них хе ли коп те ра да фор ми ‐
ра ју „ла нац” и у та квом по рет ку сле ћу – по ле ћу ра ди укр ца ва ња – ис ‐
кр ца ва ња угро же ног ста нов ни штва. Ако су ан га жо ва ни хе ли коп те ри
ко ји има ју раз ли чи те тан спорт не мо гућ но сти, то зна чи да ће се на по ‐
лет но‐слет ним ме сти ма за др жа ва ти раз ли чи то вре ме, јер ће вре ме
укр ца ва ња – ис кр ца ва ња ста нов ни штва за ви си ти од бро ја пре ве зе них
(ева ку и са них) ли ца. То мо же иза зва ти пре ки да ње по рет ка у лан цу пре ‐
во же ња и услед ма лог бро ја те ре на за сле та ње у ре јо ну по пла ва мо же
до ћи до ме ђу соб ног оме та ња из вр ша ва ња за да та ка ева ку а ци је. То се
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мо же из бе ћи до брим пла ни ра њем ле те ња, та ко да се на ова кве за ‐
дат ке упу ћу ју тран спорт ни хе ли коп те ри са истим или слич ним
тран спорт ним мо гућ но сти ма и да се увек на те ре ни ма за сле та ње‐по ‐
ле та ње упу те пи ло ти хе ли коп те ра у уло зи ВОН.18 Они би ор га ни зо ва ли
по ре дак хе ли коп те ра у лан цу пре во же ња ка ко не би до шло до ме ђу ‐
соб ног угро жа ва ња у из вр ша ва њу ле тач ких за дат ка. Исти на чин ор га ‐
ни зо ва ња тре ба при ме ни ти и ка да се тран спорт ни хе ли коп те ри упу ‐
ћу ју на из вр ша ва ње за да та ка – до тур ху ма ни тар не и дру гих вр ста
по мо ћи из ва зду шног про сто ра, тј. во ди ти ра чу на о њи хо вим тран ‐
спорт ним ка па ци те ти ма и упу ћи ва ти ВОН на ме ста сле та ња.

За до бро ор га ни зо ва ње ева ку а ци је ста нов ни штва по треб но је,
на кон до бре ана ли зе си ту а ци је у ре јо ну по пла ва, пре по зна ти и од ‐
ре ди ти нај у гро же ни ја ли ца. То је у над ле жно сти ру ко вод ства ван ред ‐
не си ту а ци је. За та ква ли ца нео п ход но је ор га ни зо ва ти хит ну ева ку ‐
а ци ју из ре јо на по пла ва.  Хит ност у ева ку а ци ји по сти же се та ко што
ће се од ре ди ти при о ри тет ни ле тач ки за да ци за ева ку и са ње нај у гро ‐
же ни јих ли ца. У слу ча је ви ма не до вољ ног бро ја тран спорт них хе ли ‐
коп те ра или њи хо ве не а де кват не опре мље но сти, као и не до вољ ног
бро ја пот пу но оспо со бље них пи ло та за све усло ве ле те ња, ру ко во ‐
ди о ци опе ра ци је пру жа ња по др шке ци вил ним вла сти ма ла ко мо гу
да уђу у зам ку до де љи ва ња не а де кват них ле тач ких за да та ка од ре ‐
ђе ним по са да ма, тј. од ре ђе ним хе ли коп те ри ма. Ако до ђе до та квих
слу ча је ва по тен ци јал но се мо же угро зи ти без бед ност ле те ња, па је
ве ли ка од го вор ност на по са да ма хе ли коп те ра, јер од лу ке мо ра ју до ‐
но си ти струч но и про фе си о нал но у скла ду са сво јим ле тач ким оспо‐
со бље њем и свим ва же ћим до ку мен ти ма ко ја ре гу ли шу без бед ност
ле те ња тран спорт них хе ли коп те ра. У тим си ту а ци ја ма по са де не сме ‐
ју до зво ли ти да емо ци је ути чу на пра вил ност њи хо вих од лу ка, јер се
угро жа ва њем без бед но сти ле те ња до дат но мо гу угро зи ти жи во ти
уне сре ће них ли ца. 

Да би се сма њи ла ве ро ват но ћа до но ше ња по гре шних од лу ка у ко ‐
ман до ва њу опе ра ци јом пру жа ња по др шке ци вил ним вла сти ма, по ‐
треб но је ан га жо ва ти ВОВ19 на ко манд ном ме сту опе ра ци је. По жељ ‐
но је да ВОВ бу де пи лот хе ли коп те ра ко ји до бро по зна је тран спорт не,
вре мен ске и про стор не мо гућ но сти хе ли коп те ра, као и ле тач ко оспо ‐
со бље ње ан га жо ва них пи ло та. Ње го ва уло га у ра ду ко ман де опе ра ‐
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18 ВОН – Ва зду хо плов ни офи цир за на во ђе ње. Он, нај че шће, ра дио‐ве зом на во ди ва зду хо пло ве
то ком њи хо вог деј ства у ре јо ну ва зду хо плов них деј ста ва.

19 ВОВ – Ва зду хо плов ни офи цир за ве зу. Он по ма же у про це су до но ше ња од лу ке на ко манд ном
ме сту опе ра ци је, до бро по зна је мо гућ но сти хе ли коп те ра и оспо со бље ност ан га жо ва них пи ло та.



ци је је сте да по мог не у до но ше њу од лу ка ру ко во ди ла ца опе ра ци је о
пра вил ном ан га жо ва њу по са да и хе ли коп те ра на ле тач ким за да ци ма
у ван ред ној си ту а ци ји.  

Ал тер на тив на упо тре ба тран спорт них хе ли коп те ра то ком
по пла ва  под ра зу ме ва упо тре бу тран спорт них хе ли коп те ра и на дру ‐
га чи је на чи не, сем да вр ше пре во же ње и тран спорт. Ру ко во ди о ци
опе ра ци је пру жа ња по др шке ци вил ној вла сти, због хит но сти ре а го ва ‐
ња, че сто ком би ну ју тран спорт не мо гућ но сти хе ли коп те ра са ње го вим
про стор ним и вре мен ским мо гућ но сти ма. Тран спорт ни хе ли коп те ри
мо гу вр ши ти за дат ке из ви ђа ње из ва зду шног про сто ра, по пла вље ног
и дру гог по тен ци јал но угро же ног под руч ја, за по тре бе ру ко во ди ла ца
ван ред не си ту а ци је. Та ко ђе, мо гу вр ши ти и пре тра гу те ре на за не ста ‐
лим ли ци ма у ре јо ну по пла ва. Ове „до пун ске за дат ке” по са де хе ли‐
коп те ра до би ја ју из вр ша ва ју ћи за дат ке ева ку а ци је и/или тран спор та.
Ва жно је на гла си ти да се ком би но ва њем ле тач ких за да та ка у ре јо ну
по пла ва по са да до во ди у си ту а ци ју да из вр ша ва део за да та ка без вре ‐
ме на за де таљ ну прет ход ну при пре му (на ви га циј ска при пре ма, про ра ‐
чун го ри ва и сл.),20 што по тен ци јал но мо же би ти раз лог угро жа ва ња
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20 По са де хе ли коп те ра ко је су ан га жо ва не да ле те у ре јо ну по пла ва има ју оп шту при пре му пре
сва ког ле та и сви за да ци ко је до би ју у ле ту об у хва ће ни су том при пре мом.
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без бед но сти ле те ња. Да би се то пре ва зи шло, за из вр ша ва ње ле тач ‐
ких за да та ка у опе ра ци ји пру жа ња по др шке ци вил ној вла сти, услед
по пла ва би ра ју се по са де ко је су пот пу но оспо со бље не и има ју ве ли ‐
ко ле тач ко ис ку ство.  

Закључак

Ан га жо ва ње тран спорт них хе ли коп те ра у ван ред ној си ту а ци ји
ре а ли зу је се кроз опе ра ци ју пру жа ња по др шке ци вил ним вла сти ма.
Иако у овим опе ра ци ја ма не ма упо тре бе си ле, ипак се на ме ће им ‐
пе ра тив бр зи не и тач но сти (пре ци зно сти) ре а го ва ња у про сто ру и
вре ме ну на но во на ста лу си ту а ци ју. Ако се уз на ве де но до да ју мо гућ ‐
но сти и ка рак те ри сти ке, на ме на и ши ро ка ле пе за за да та ка тран с‐
портних хе ли коп те ра, мо же се уочи ти нео п ход ност и по тре ба њи хо ‐
вог ан га жо ва ња, али и на слу ти ти сло же ност и озбиљ ност за да та ка
ко је из вр ша ва ју, што из и ску је при др жа ва ње ни за ме ра без бед но сти
ка ко би се спре чи ли ван ред ни до га ђа ји у ле ту то ком ван ред не си ту ‐
а ци је.

У овом ра ду су по пла ве ве ли ких раз ме ра узе те као хи по те тич ка
ван ред на си ту а ци ја, као основ раз ма тра ња. За сва ку ван ред ну си ту а ‐
ци ју иза зва ну раз ли чи тим еле мен тар ним не по го да ма из во де се
здру же не опе ра ци је пру жа ња по др шке ци вил ној вла сти, ко је за ос‐
нов ни циљ има ју спа са ва ње угро же них људ ских жи во та, жи вот не сре ‐
ди не и ма те ри јал них до ба ра. Да би се успе шно оства рио циљ опе ‐
ра ци је спа са ва ња у ван ред ној си ту а ци ји, про пи су је се низ ме ра без ‐
бед но сти за све уче сни ке ко ји су ан га жо ва ни у си сте му упра вља ња
ван ред ном си ту а ци јом, као и ме ре без бед но сти за све уче сни ке ан га ‐
жо ва не у здру же ној опе ра ци ји пру жа ња по др шке. Про пи са не ме ре
без бед но сти упра вља ња ван ред ном си ту а ци јом и у опе ра ци ји пру жа ‐
ња по др шке чи не си стем ме ра без бед но сти. Ан га жо ва њем тран спорт ‐
них хе ли коп те ра на за да ци ма спа са ва ња и ева ку а ци је ста нов ни штва
и до ту ра раз ли чи тих вр ста по мо ћи из ва зду шног про сто ра, на ве де ни
си стем ме ра без бед но сти про ши ру је за ме ре без бед но сти ле те ња.
Оне су у функ ци ји си сте ма про пи са них ме ра без бед но сти упра вља ња
ван ред ном си ту а ци јом и из вр ша ва ња опе ра ци је спа са ва ња и има ју
по себ но ме сто у оп штем си сте му ме ра без бед но сти.

Ме ре без бед но сти ле те ња у ван ред ној си ту а ци ји ре а ли зу ју по са ‐
де хе ли коп те ра и пра те ће људ ство (на зе мљи или у ва зду шном про‐
сто ру). Оне су про пи са не до ку мен ти ма Вој ске и по сто је не за ви сно од
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си стем ме ра без бед но сти у ван ред ној си ту а ци ји. За по са де тран спорт ‐
них хе ли коп те ра и пра те ће људ ство ове ме ре без бед но сти ле те ња су
при о ри тет не и  мо ра ју се при др жа ва ти то ком из вр ша ва ња свих ле тач ‐
ких ак тив но сти (без об зи ра на то ко је су вр сте и оби ма) у ван ред ној
си ту а ци ји.

Спе ци фич не ме ре без бед но сти ле те ња хе ли коп те ра на за да ци ма
ева ку а ци је ста нов ни штва и до ту ра по мо ћи из ва зду шног про сто ра
услед по пла ва ре зул тат су ис ку ста ва са те ре на. На и ме, ве ћи ну ван ред ‐
них си ту а ци ја ка рак те ри ше сло же но ста ње, ко је мо же узро ко ва ти
не ја сно ће и кон фу зност при ли ком до но ше ња од лу ка. То до ла зи до из ‐
ра жа ја у си ту а ци ја ма ко је пра ти не до ста так тач них и пра во вре ме них
ин фор ма ци ја. По што је ле те ње сло же на опе ра ци ја, а сва ки лет ва зду ‐
хо пло ва по се бан, јер не по сто ји ру ти на, мо же се за кљу чи ти да су
не ја сно ће у од лу чи ва њу крај ње не по жељ на по ја ва за ле те ње хе ли ‐
коп те ра у ван ред ним си ту а ци ја ма.

За стој у на о ру жа ва њу и опре ма њу вој ног ва зду хо плов ства21 ус по ‐
рио је раз вој так ти ке упо тре бе тран спорт них хе ли коп те ра у Вој сци
Ср би је. За ста ре лост хе ли коп те ра и њи хо ве опре ме ди рект но ути че на
мо гућ но сти и ка рак те ри сти ке тран спорт них хе ли коп те ра, чи ме се
огра ни ча ва и њи хов на чин упо тре бе то ком ван ред них си ту а ци ја. На ‐
ве де но огра ни че ње не га тив но ути че и на ме ре без бед но сти ле те ња у
ван ред ној си ту а ци ји. То им пли ци ра по тре бу за мо дер ни за ци јом и
опре ма њем по сто је ћих тран спорт них хе ли коп те ра, али не са мо то –
по треб но је раз ма тра ти и мо гућ но сти на бав ке но ви јих ти по ва и мо ‐
де ла тран спорт ног хе ли коп те ра, јер они има ју по бољ ша не ка рак те ‐
ри сти ке и мо гућ но сти. На бав ком ових ле те ли ца уна пре ди ла би се так ‐
ти ка и на че ла упо тре бе тран спорт них хе ли коп тер ских је ди ни ца у
из вр ша ва њу свих за да та ка из њи хо ве на ме не. Уна пре ђе ње так ти ке и
на че ла упо тре бе по зи тив но би ути ца ло на без бед ност ле те ња то ком
из вр ша ва ња ле тач ких за да та ка у ван ред ној си ту а ци ји.
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